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УВОДНА РИЈЕЧ

Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре мо же се по хва ли ти ве о ма бо га том 
из да вач ком дје лат но шћу то ком свог по лу вје ков ног по сто ја ња. Исто риј-
ски ин сти тут је до са да об ја вио број не на уч не пу бли ка ци је: мо но гра фи-
је, збор ни ке ра до ва са на уч них ску по ва и окру глих сто ло ва, не ко ли ко 
де се ти на књи га у ко ји ма су штам па ни ар хив ски до ку мен ти раз ли чи те 
про ви ни јен ци је и дру га из да ња.

На ро чи то ва жно мје сто у из да вач кој дје лат но сти Исто риј ског ин-
сти ту та за у зи ма ча со пис Исто риј ски за пи си. Ри јеч је о гла си лу ко је је 
по че ло са из ла же њем 1927. до 1933. го ди не, под на зи вом За пи си са под-
на сло вом „ча со пис за на у ку и књи жев ност“, а од 1935. до 1941. као гла-
сник Це тињ ског исто риј ског дру штва.

Од осни ва ња Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре 1948. Исто риј ски 
за пи си су ор ган Исто риј ског ин сти ту та Ре пу бли ке Цр не Го ре и Дру штва 
исто ри ча ра Цр не Го ре. 

Исто риј ски за пи си на ста вља ју, да кле, из ла же ње За пи са са не што 
из ми је ње ном струк ту ром, али са ре ла тив но ве ли ким бро јем истих са-
рад ни ка ко ји су об ја вљи ва ли сво је тек сто ве у по сљед њим го ди на ма из-
ла же ња За пи са и пр вим го ди на ма из ла же ња Исто риј ских за пи са.

Исто риј ски за пи си пред ста вља ју ве о ма углед но гла си ло, не са мо 
у Цр ној Го ри, већ и ши ре. За хва љу ју ћи ква ли те ту на уч них ра до ва ко ји 
су у ње му об ја вље ни и угле ду на уч ни ка ко ји су са ра ђи ва ли у из ла же њу 
овог на уч ног ча со пи са, ова на уч на пу бли ка ци ја одав но је ши ро ко по-
зна та у исто риј ској на у ци. За хва љу ју ћи то ме, Исто ри ји ски за пи си су до 
са да успи је ва ли да оку пе и бу ду гла си ло не са мо на уч них рад ни ка Исто-
риј ског ин сти ту тра, већ и бив ше Ју го сла ви је, али и по зна тих на уч них 
рад ни ка ши ром сви је та.

На свом раз вој ном пу ту „Исто риј ски за пи си“ су 1998. уна при је-
ди ли свој на уч ни кон цепт укљу чи ва њем на уч них рад ни ка из ино стран-
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ства у Ре дак ци ју ча со пи са и на уч них рад ни ка у ино стран ству. Од не дав-
но Ча со пис се на ла зи и у Ме ђу на род ној ба зи по да та ка Cen tral Eastern 
Euro pean On li ne Li brary (CE EOL), та ко да је ње го ва до ступ ност на уч ној 
и чи та лач кој пу бли ци ве о ма ши ро ка.

I
 
Од об на вља ња из ла же ња За пи са 1948. го ди не под име ном Исто-

риј ски за пи си струк ту ра ча со пи са је у не ко ли ко на вра та ми је ња на, али 
су уви јек као стал не ру бри ке би ли Члан ци ко ји су пред ста вља ли из вор-
не на уч не и ис тра жи вач ке ра до ве и При ло зи ко ји су се за сни ва ли на већ 
ко ри шће ној ар хив ској гра ђи и ли те ра ту ри. Од оста лих, го то ву уви јек су 
по сто ја ле ру бри ке При ка зи и би ље шке, а по вре ме но су уво ђе не и ру бри-
ке под на сло вом Хро ни ке, Из во ри, Ју би ле ји, In me mo ri am.

Не за ви сно од про мје не уре ђи вач ког кон цеп та ко је су пра ти ле из-
ла же ње Исто риј ских за пи са, прак са сва ког уред ни ка је би ла да Ча со пис 
оби ље жи зна чај не да ту ме из цр но гор ске исто ри је, исто ри је ју го сло вен-
ских на ро да или, пак, свјет ске исто ри је. То је чи ње но или пу тем те мат-
ских бро је ва, ко ји су у цје ли ни би ли по све ће ни ју би ле ју по во дом ко га су 
би ли при пре мље ни, или, пак, пу тем не ко ли ко увод них тек сто ва ко ји ма 
је опре дје љи ван ка рак тер Ча со пи са и ука зи ва но на при год ност ју би ле ја 
ко ме је по све ћен. Све са ка ова кве вр сте, јед ног и дру гог ка рак те ра, има 
при ли чан број, та ко да би њи хо во по је ди нач но на во ђе ње од у зе ло мно-
го про сто ра, а не би пру жи ло зна чај ни је ин фор ма ци је о бо га тој на уч ној 
ври јед но сти овог на уч ног гла си ла. Ипак, ће мо спо ме ну ти да је, осим 
оних по све ће них зна чај ним да ту ми ма из исто ри је на род но о сло бо ди лач-
ког ра та ју го сло вен ских на ро да или исто ри је Цр не Го ре, на пра вље но 
не ко ли ко те мат ских броје ва, 1984. го ди не штам па на је све ска Цр на Го-
ра у ме ђу на род ним од но си ма. У њој су са ви ше раз ли чи тих аспе ка та 
об ра ђе ни од но си Цр не Го ре са Фран цу ском, Ру си јом, Аустро-Угар ском, 
Ср би јом и дру гим зе мља ма.

На ста вља ју ћи ова кву прак су Ре дак ци ја ча со пи са Исто риј ски за-
пи си, је од лу чи ла да по се бан те мат ски број по све ти пу бли ко ва њу ра до-
ва са на уч ног ску па Цр на Го ра, Бо ка Ко тор ска и Илир ске про вин ци је 
1807-1813, одр жа ног 19. ок то бра 2009. го ди не. Оно што овај те мат ски 
број ча со пи са Исто риј ски за пи си раз ли ку је од оста лих је сте сам ка рак-
тер одр жа ног ску па. На и ме, Исто риј ски ин сти тут је по пр ви пут одр жао 
јед ну на уч ну кон фе рен ци ју на „би ла те рал ној осно ви“ уз уче шће на уч-
них рад ни ка из са мо дви је зе мље - Фран цу ске и Цр не Го ре.

С об зи ром на то да су на ску пу уче ство ва ли ис так ну ти фран цу ски 
исто ри ча ри по пут др Бер на ра Ло ри ја, др Да ни је ла Ка ва лиа, др Са ше 
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Мар ко ви ћа и др Ама е ла Ка та ру зе, са мо одр жа ва ње ску па пред ста вља ло 
је ве ли ко при зна ње Исто риј ском ин сти ту ту и на уч ним рад ни ци ма ко-
ји се ба ве из у ча ва њем про шло сти Цр не Го ре и цр но гор ско-фран цу ских 
од но са.

Сем то га, чи ње ни ца да је скуп одр жан под по кро ви тељ ством 
фран цу ског ам ба са до ра у Цр ној Го ри, Бер на ра Га ран шеа, а да је до ма-
ћим ску па би ла гра до на чел ни ца Ко то ра Ма ри ја Ћа то вић, са ма по се би 
го во ри о ви со ком зна ча ју ко је су пред став ни ци јед не и дру ге зе мље да ли 
одр жа ва њу ове на уч не кон фе рен ци је. 

Ра до ви ко ји са др жи овај те мат ски број За пи са, са оп ште ни су на 
на уч ном ску пу, а на кон то га је во ђе на вр ло за ни мљи ва ди ску си ја. У за-
вр шној ри је чи оцје на свих уче сни ка, укљу чу ју ћи и ам ба са до ра Га ран-
шеа, би ла је да је ри јеч о ве о ма успје лој кон фе ран ци ји, ко јом је на до-
сто јан на чин оби ље же на дви је сто та го ди шњи ца од ства ра ња Илир ских 
про вин ци ја, На по ле о но вим де кре том од 14. ок бо ра 1809, од ко јих је јед-
на би ла и Бо ка Ко тор ска.

Чи та лац у Фран цу ској и у Цр ној Го ри мо же ве о ма по дроб но да се 
упо зна са ре зул та ти ма ра да ове кон фе рен ци је, с об зи ром на то да је у 
до го во ру ре дак ци је ча со пи са Исто риј ских за пи са и ди рек то ра Фран цу-
ског кул тур ног цен тра Же ро ма Ке ла, ко ји је дао ве ли ки до при нос у ор-
га ни зо ва њу ску па, из ра ди про гра ма и ода би ру мје ста ње го вог оби ље жа-
ва ња, до го во ре но да ово из да ње Исто риј ских за пи са бу де дво је зич но. 

Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре је по ча ство ван одр жа ва њем ове 
кон фе рен ци је, као и чи ње ни цом да је она по слу жи ла не са мо са оп шта-
ва њу на уч них ре зул та та ко ји се ти чу основ не те ме ску па, већ и до го во ру 
о да љој на уч ној са рад њи фран цу ских и цр но гор ских на уч них ин сти ту-
ци ја и на уч них рад ни ка.

Под го ри ца, 5.05. 2010.            Проф. др Ра до слав Рас по по вић

  


